
TO ALL VETERANS AND UNMARRIED SURVIVING SPOUSE OF VETERANS:
The state constitution was amended in November 2004 to expand the eligibility requirements to 
all veterans who may be eligible for the veteran exemption.

Call the Department of Veteran Services Toll Free at 866-433-8387 or locally at 505-827-6300 with 
eligibility questions.

DEADLINE TO APPLY
To qualify, you must submit the Certificate of Eligibility and the required application to the office of the Assessor 
no later than 30 days after the mailing of the Assessor’s official “Notice of Value.” The “Notice” is typically mailed 
out on or around April 1 of each year. Applications are available in our office and on our website.

Owners must report any change in eligibility to the County Assessor.

WHO IS ELIGIBLE?
• Eligibility is determined by the New Mexico Department of Veteran’s Services and a Certificate of

Eligibility will be issued.

•Once you receive the certificate, you must present it along with the  completed form (see back)
to the Assessor’s office in person to apply for the exemption. Once the exemption is claimed and
allowed, it shall apply to subsequent years as long as there is no change in eligibility or ownership
status. If you have claimed the exemption with the Motor Vehicle Division, you must come into the
Assessor’s office and report it, as only the remaining portion of the exemption will be allowed.

VETERAN & DISABLEDVETERAN & DISABLED
            VETERAN EXEMPTION            VETERAN EXEMPTION

“It’s YOU we value”

WHAT IS A VETERAN & DISABLED VETERAN EXEMPTION?

The Veteran’s Exemption is a $10,000 reduction in your taxable value (NMSA 7-37-5). The Disabled 
Veteran’s exemption is a 100% exemption from property tax (NMSA 7-37-5.1) on the Veteran’s 
primary residence up to 5 acres of land. Both may be claimed by any honorably discharged Veteran 
or the unmarried surviving spouse of the Veteran.

assessor@santafecountynm.gov    •    www.santafecountynm.gov/assessor

We are hopeful that this brief explanation has helped you 
understand the process of applying for the Veteran’s or 
Disabled Veteran’s exemption. One of our goals is to keep the 
public informed and ensure fair and equitable assessments. If 
you have any questions please call our office at 505-986-6300.
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240 Grant Ave.
Santa Fe, NM 87501
Phone 505-986-6300



OSFCAOSFCA

O
FF

IC
E OF THE SANTA

FE

CO
UNTY ASSESSO

R

OSFCA

O
FF

IC
E OF THE SANTA

FE

C

O
UNTY ASSESSO

RS

O
FF

IC
E O

F THE SANTA FE

CO
UNTY ASSESSO

R

OSFCA

O
FF

IC
E OF THE SANTA

FE

CO
UNTY ASSESSO

R

O
FF

IC
E OF THE SANTA

FE

CO
UNTY ASSESSO

R

A TODOS LOS VETERANOS Y CÓNYUGE SOBREVIVIENTE SOLTERO DE VETERANOS:
La constitución estatal fue enmendada en el noviembre de 2004 para ampliar las exigencias de 
elegibilidad a todos los veteranos que pueden ser elegibles para la exención veterana.

Llame al Departamento de Servicios de Veteranos gratís al 866-433-8387 o local al 505-827-6300 
con preguntas de elegibilidad.

LÍMITE DE FECHA PARA APLICAR
Para licenciarse, usted debe entregar el Certificado de Elegibilidad y la aplicación requerida a la 
oficina del Asesor no más tarde que 30 días después del envío del "Aviso oficial del Asesor de 
valor.” "El Aviso" es típicamente enviado en o alrededor del 1 de abril de cada año. Las aplicaciones 
están disponibles en nuestra oficina y en nuestro sitio web.

Los dueños deben reportar cualquier cambio de elegibilidad al Asesor de Condado.

240 Grant Ave.
Santa Fe, NM 87501
Phone 505-986-6300

¿QUIÉN ES ELEGIBLE?
• Elegibilidad es determinado por el Departamento de Nuevo México de Servicios Veteranos

y un Certificado de La elegibilidad será emitido.

• Al recibir el certificado, usted debe entregarlo junto con la forma completada (ver atrás) a la oficina
del Asesor en persona para solicitar la exempción. Cuando la exempción sea reclamada y permitida, se
aplicará a años subsecuentes mientras no haya ningún cambio de elegibilidad o estado de propiedad.
Si usted ha reclamado la exempción con la División de Automóvil, usted debe visitar la oficina del Asesor
y reportelo, por la razón de que sólo la porción restante de la exención va a ser permitida.

EXEMPCIÓN DE VETERANO YEXEMPCIÓN DE VETERANO Y
        VETERANO INCAPACITADO        VETERANO INCAPACITADO

“Es USTED quien valoramos”

¿QUE ES UNA EXEMPCIÓN DE VETERANO Y VETERANO INCAPACITADO?

La Exempción del Veterano es una reducción de 10,000 dólares de su valor fiscal (NMSA 7-37-5). La 
exempción del Veterano Incapacitado es una exempción del 100% del impuesto sobre la propiedad (NMSA 
7-37-5.1) en la residencia primaria del Veterano hasta 5 acres de tierra. Ambos pueden ser reclamados por
cualquier Veterano honorablemente descargado o el esposo o esposa sobreviviente soltero del Veterano.

assessor@santafecountynm.gov    •    www.santafecountynm.gov/assessor

Esperamos que esta breve explicación le ha ayudado a 
entender el proceso de solicitación de la exempción del 
Veterano y Veterano Incapacitado. Uno de nuestro objetivos 
es mantener al público informado y asegurar evaluaciones 
justas y equitativas. Si usted tiene alguna pregunta por favor 
llame nuestra oficina al 505-986-6300.




